

城市
解码

③ 气象观测站藏着不少秘密，本报记者为您揭开天气预报的神秘面纱

百叶箱挺讲究 雨量自己动手也能测

文/本报记者 张琪 片/本报记者 赵金阳

天气预报分三步走：数值预报——人工判断——轮番会商

市民每天看到的天气预报是怎样出炉的？都经过了哪些程序？预报员一天里都要做些什么？烟台气象台台长石磊给记者做了详细的解答，天气预报的出炉总体上可以分为“三步走”，即：数值预报产品——人工判断——轮番会商。

数值预报产品的出炉是要经过天上、地下、水中的各种观测设备完成，这包括世界各国的地面气象站、无线电探空站、天气雷达和气象卫星及其接收站等，这是完成天气预报的前提条件，能够准确

地监测到大气变化和天气现象。这些探测设备会将当天采集的信息输入到计算机中，然后输出数值预报产品。不过，这种这些内容没有经过分析判断是不能对外发布的。

石磊说：“数值预报产品只是一个初级产品，还需要我们的深加工，这时候预报员就要派上大用场了。”预报员要依靠自己的经验来进行判断，综合数值预报产品得出结论。

经过预报员的“深加工”，风向、温度、晴天阴天等具体内容就

已经出炉了，最后一步就是要进行天气会商。气象部门的会商一般在下午3-4点进行，全省各个地区的预报员坐下来，通过视频对话的形式来进行，对预报结果进行会商讨论，然后说出各自的理由。值得一提的是，各地有自主决定权。一般来说，首席预报员充当重要角色。

会商完成后，气象部门一般会在17时发布天气预报。

回避高大建筑物，观测站要在空旷地带

烟台市气象局并不像其他政府部门一样设立在熙熙攘攘的中心区，它坐落在莱山区一处僻静的山脚下。

在气象局最高处的一块平地上，这里就是“烟台国家一般气象站”。气象观测站为什么选址在此？烟台气象台台长石磊一口气说了很多理由，“这是气象观测的客观要求，对气象探测有影响的各种源

体，与观测场围栏的距离必须大于500米；观测场周围10米范围内不得种植高于1米的作物、树木；与铁路路基距离大于200米，与公路路基距离大于30米，与大型水体距离大于100米；与成排障碍物距离大于障碍物高度的8倍；与孤立障碍物距离大于障碍物高度的3倍。”

石磊总结说：“观测站必须在较为空旷地带，周围无高大建筑物阻

挡。如果周围有高大建筑物，对风向的影响较大，甚至可能改变风向。”

“狭管效应”就是一个很好的例子，简而言之，本来不大的风经过建筑物之间缝隙风力就会加大。石磊说，“如果观测站建在这个位置，那么得出的数据就会很不真实。”

百叶箱其实很有讲究 自测温度偏高是测试地点不对

在烟台国家一般气象观测站里，石磊带着记者看了每一个观测设备，大家比较熟悉的一个观测设备是“百叶箱”，在这里面安置有温度、湿度仪器，但是可别小看这个箱子，里面的“道道儿”也不少。

石磊介绍，百叶箱是白色的，这样不容易吸热，另外它的周围是透风的，箱壁两排叶片与水平面的夹角约为45°，呈“人”字形，内部的感应部位距离地面1.5米，最重要的是开口向“北”，这样设置的主要目是为了营造一个自然的观测环境。

很多市民有时会有这样的抱

怨，感觉气温都高达40℃了，为何天气预报中才说只有30℃。石磊解释说，大家在室外自行测量温度，是在并不“正规”的条件下进行的，有时太阳光会直接照射在包裹水银柱的玻璃管上，40℃实际上是玻璃管的温度，而非实际温度。大家之所以有太热的感觉，追根溯源，气温与人们体感温度差异是引起抱怨的主要原因。

怎么测温度才比较合理呢？石磊说，一般室外测温度

要避开阳光照射进行。

▲百叶箱里面安置有温度、湿度仪器

▲工作人员查看观测空气温湿度的百叶箱。

自己动手就能测降雨量 气象专业术语要懂些

每次降雨过后，气象台就会统计出一个降雨量，这个降雨量是通过雨量筒得出来的。石磊告诉记者，市区内共有28个降雨量观测点。

雨量筒其实就是一个上下一样粗的圆柱形铁桶，内部有一个漏斗状的结构，用来收集雨水，底端有一个玻璃杯，每次接完后工作人员将收集到的雨水接到量杯内得

出降雨量。当然，这是比较老的做法，高级的测量方法是，雨量筒内有一个类似天平的装置，每收集1毫米的雨水，这个装置就会倾斜一下，将雨水倒出，如此往返直到降雨结束。

石磊说：“咱老百姓自己也可以测降雨量，不过要用上下一样粗细的容器容易进行，降雨结束

后测量即可。”

电视里，天气预报员会说出诸如“今天白天”、“今天夜间”这样的词，“今天白天”是指上午8点至晚上8点，“今天夜间”是指晚上8点至次日早上8点。“晴”指天空云量不足3成。“阴”指天空云量占9成以上。“小雨”指日降水量不足10毫米。“大雨”指日降水量25.0-49.9毫米。

天气预报有时为何不准确？

有时天气预报与实际情况并不相符，预报没有结果下了雨，这也引来了一些市民的疑问，对此记者也咨询了石磊，他列出了几个理由。

天气预报只有100多年的历史，对于很多天气现象的发生、内在的机理和规律，人们还没有完全掌握，是一个极其年轻的学科，人们对大气的认识还有许多未知的领域，需要不断

去探索。但是相比上世纪90年代，如今的预报准确率已经大大提高了。

一只蝴蝶在巴西上空煽动翅膀，可能在一个月后的美国得克萨斯州引起一场风暴。这就是著名的“蝴蝶效应”。我们的周围似乎有“无数只蝴蝶的翅膀”在煽动着。一些微小的扰动就对天气产生着决定性的影响。地球同步气象卫星目不转睛地

注视着天气变化，但是它的监测也有盲区，卫星监测的一个像素点就代表地面4公里的长度，但是它的分辨能力比较有限，一些细微的天气变化不容易被发现，在分析和预测的时候难免会产生误差。

另外，烟台辖区内地貌复杂，各种天气灾害繁多，在一个范围很小的区域中，天气也常常会迥然不同。

烟台最早的观测站 可追溯至清朝时期

采访中烟台气象台台长石磊向记者透露了一个不为人知的秘密，“其实烟台早在1886年时就有了气象观测站，为当时的清政府设立，名为‘海关测候所’。”清朝覆灭后，后来的北洋政府也在烟台设立了气象观测场所。

在石磊看来，烟台的气象观测还有一个遗憾之处，那就是抗日战争时期爆发后，日本人在烟台设立了气象观测站，但是抗战胜利后，日本人将这一时期的所有

气象资料一并带走，直到如今，烟台气象史上1940年-1950年这一区间内的气象资料还是空白，“缺少了10年的气象资料，很可惜。”石磊说。

新中国成立以后，烟台市气象台最早的地位在如今的滨海景区附近，随着城市进程的加快，气象台搬到了葡萄山，2003年时又搬到了莱山区。城市化进程中，气象观测站搬家实属无奈之举，搬迁后气象资料不具备连贯性，其参考价值也会降低。

▲紫外线辐射仪——实时测量大气中紫外线强度

制图:王小涵 贺妍妍 夏坤